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A román Masaryk
Irta Marton Ernő

Útra valóul azoknak, akik holnap a szavazó- 
urna elé járulnak, hogy teljesítsék állampol­
gári kötelességüket, keresve sem adhatnánk 
jobb tanácsot, mint azt: gondolják meg, hogy 
a pártok és programok nem absztrakt fogal­
mak, hanem személyeken keresztül nyilatkoz­
nak meg, meghatározott egyéniségekben nyer­
nek eleven formát és megteljesülést. Ha tehát 
azt vizsgáljuk, hogy valamely párt érdemes-e 
a bizalmunkra, vagy sem, akkor mindenekelőtt 
tisztában kell lennünk azzal, ki áll annak a 
pártnak az élén ? Nemcsak nálunk, ahol a párt­
vezér ég fogalma a legdöntőbb politikai té­
nyező, hanem mindenütt a világon jelentős 
szerepet játszik a politikai életben a személyi 
motívum. Még az olyan doktrinär és kikristá­
lyosodott programmal rendelkező pártnál, mint 
a szocialista párt is, elhatározó befolyással van 
az a körülmény,, hogy ki irányítja valamely 
országban ezt a pártot. Milyen más karaktere 
van az angol szocialista pártnak, amelynek 
élén Macdonald áll, mint például a franciának, 
amelyet Leon Blum irányit. A polgári pártok­
ról nem is beszélünk. Mert hogyan lehetne 
egy napon említeni a Lloyd George vezetése 
alatt álló angol liberális pártot a Bratianu ál­
tal fémjelzett román liberális párttal. Pedig 
mindkét párt egy anyaméhben fogant: a pol­
gári liberalizmus gondolatában. Ha tehát a 
mostani választásokon úgy akarjuk teljesíteni j 
polgári kötelességünket, hogy lelki ismeretünk j 
később ne lázadozzon ellenünk, közelebbről is • 
meg kell ismernünk azt a férfit, aki annak a jj 
pártnak az élén áll, amelyre szavazni akarunk, j

\
Azt szokták mondani, hogy a politikust a ■ 

siker igazolja. Ha sikereket ér el, jó politikus, jj 
ha nem arat 'sikereket, ^rossz. Ez az akszióma 
azonban csak bizonyos körülmények között állja 
meg a helyét. Megállja a helyét, ha a politikust 
módunkban áll történelmi távlatból megítélni 
és egy lezárt életmunka után megállapítani a 
sikert, vagy sikertelenséget. A történelem ismer 
politikusokat, akik egész életükben sikertelen­
ségre voltak kárhoztatva, de akik később mégis 
jó politikusoknak bizonyultak, mert az idő 
igazolta őket. Ám üres és rosszindulatú kortes­
fogássá válik az akszióma, ha egy most élő 
politikust futó és külső sikerei után akarunk 
megítélni.

A politikus, akit itt ismertetni fogunk, nem 
rendelkezik a „perc-emberkék“ eme sikereivel, 
bár politikai ideáljának egyik legdöntőbb fele : 
Magyrománia gondolata magvalósult. És hogy 
megvalósult, ebben az ö politikai munkásságá­
nak is oroszlánrésze van. Azonban olyan poli­
tikai eredményeket, amelyek aprópénzre vált­
hatók, vagyis köznapi értelemben vett sikere­
ket még nem ért el.

történelem már meg is adta a feleletet. Az idő 
öt igazolta.

Persona grata lehetett volna itt, Romániá­
ban is. Néhányszor ülhetett volna már a mi­
niszterelnöki székben és két kézzel dúskálhatott 
volna a hatalomban. Nem is kellett volna túl 
nagy árt fizetnie érte. Legalább is a mai fogal­
mak szerint. Csak egy ici-pioit engedni az 
elvekből! Csak egy hajszálnyit feladni a demo­
kratikus célkitűzésekből! Csak egy kicsit meg­
alkudni és gerincet hajlítani!

Maniu Gyula nem kért abból a hatalomból, 
amelyhez ilyen áron jut. Nem alkudott soha és 
nem fog alkudni soha. Tudja, hogy az ut, 
amelyen jár, egyenes és tisztességes ut: a nép 
útja. És erről az útról nem tér le, kecsegtessék 
bármilyen ragyogó délibábok. Puritán ember. 
Valósággal aszkéta-módra él és egész egyénisé-

ü___

szó. Az impériumot követelte. A magyar kor" 
Hiány adja át Erdély felett az impériumot az 
erdélyi román népnek. Olyan szelíden és halkan 
mondta ki ezt a szót, mintha a világ legártat­
lanabb, legtermészetesebb dolgáról beszélne. Az 
ő szemében az volt.

Nem volt fenhéjázó. Nem volt kárörvendő. 
Tálán inkább fáradt volt és szomorú. Tudta, 
hogy most elérkezett az ö ideje és az előtte 
álló irtózatos felelősség szemmelláthatóan nehe­
zedett a vállaira. Nekünk, újságíróknak kije­
lentette^ hogy a magyarságnak és zsidóságnak 
nincs mitől félnie, az az impérium, amit ö kö­
vetel, igazságos és megértő lesz. Akkor még azt 
hitte, hogy rövid néhány év alatt megvalósít­
hatja majd politikai koncepcióit. A román vezető­
politikusok, akik körülötte voltak és akik 
közül azóta számosán cserbenhagyták, úgy néz­
tek ra, mint egy apostolra és szavait úgy 
fogadták, mint a kinyilatkoztatást. Az ö sze­
mükben és az egész erdélyi román nép szemé­
ben Maniu Gyula volt az uj román állam meg­
testesítője.

■»

gét az eszmének szenteli. Talán ezért is maradt
ő szerelme Románia és a

Maniu Gyuláról van szó.
Persona grata lehetett volna már a régi 

Magyarországon, ha hajlandó lett volna kissé 
meghajlítani gerincét. Ha csak egy kissé oppor­
tune lett volna. Ha csak egy cseppet feladott 
volna az elveiből. Talán már akkor miniszter 
lehetett volna, hiszen egyes fajtájabeliek, akik meg 
tudták tenni mindezt, magas polcokra emelked­
tek. De ö nem tudta és nem akarta meghajlí­
tani a gerincét és inkább vállalta az üldöztetés 
mártiriumát, semhogy egy jottányit is feladjon 
elveiből. Megmaradt a szürke balázsfalvi fiská­
lisnak, aki csak egy-egy parlamenti felszólalásá­
val vonta magára a kormányzókörök rosszaló 
figyelmét és a népszerűtlenséget.

Vájjon rossz politikus volt ezért? íme a

agglegény. Az 
demokrácia.

Nem "szerzett magának vagyont, pedig ült 
már a husosfazék mellett. Nincsen birtoka, 
nincsen háza, sőt még — lakása sincs. Úgy van, 
ahogy mondom: lakása sincs. A barátainál 
lakik, vagy szállodában. Ha Kolozsvárra jön, 
Boila professzornál száll meg, ha Bukarestben 
van, Brediceanu Caiusnál üti fel tanyáját és ha 
már nagyon elfáradt, — hazamegy az édes­
anyjához/Szilágyságba. A földi kincsek, a földi 
javak nem csábítják. Miért alkudna hát meg? 
Hiszen minden ilyen alku a nép rovására tör­
ténik, annak a népnek a rovására, amelyet ő 
mindennél jobban szeret.

Nem, Maniu Gyula nem fog megalkudni 
soha. És mégis ő a jövő embere.

Aradon láttam először 1918 novemberében 
a hires Jászi-féle tárgyalások alkalmával, ame­
lyeken — akkor úgy mondták — Erdély sorsa 
dőlt el. Három napja ültek már együtt a tár­
gyaló felek, de a dolog egy lépést sem haladt 
előre. A román delegátusok állig begombolkoz­
tak és mindenre azt felelték, amíg Maniu nem 
jön meg, nem mondhatunk semmit. Maniu 
akkor Bécsben volt. És a magyar kormány 
különvonatot küldött érte, hogy minél előbb 
Aradra érkezzék. Harmadnap este megjött és 
mindenki lélegzet visszafojtva varta, leste, mit 
fog mondani. Maniu egyetlen szót hozott 
magával, egyetlen kifejezést. Imperium. Uj szó 
volt és magyar füleknek borzalmas, érthetetlen

Néhány hónappal később ismét találkoztam 
vele, akkor már a Consiliul Dirigent elnöke 
volt és Nagyszebenben, a hadtestparancsnokság 
épületében székelt. Erdély korlátlan ura volt. 
Lényén a régi szelídség és szomorúság ömlött 
el. Semmi fenhéjázás. Semmi büszkeség. Az 
első újságíró voltam, akinek elnöki minőségé­
ben interjút adott. A zsidókérdésről beszéltünk.

— Ne féljenek, — mondotta többször is, 
— _ mi egy demokratikus államban fogunk 
élni, ahol nem lesz különbség ember és ember, 
nép és nép között. A zsidókérdésben, mint 
minden más nemzetiségi kérdésben, a gyulafe­
hérvári nemzetgyűlés határozata lesz az irány­
adó, amely egyenlő jogokat, egyforma szabad­
ságot és egyenlő elbánást helyez kilátásba az 
összes ittélö nemzeteknek, fajoknak és vallá­
soknak. Biztos vagyok benne, hogy a román 
államban nem lesz oka a zsidóságnak panaszra.

Ennél a pontnál felhívtam Maniu figyelmét 
a regáti zsidóság helyzetére és arra, hogy ott 
még mindig nem valósult meg a zsidók teljes 
egy enjogositása.

— Tudom, — felelte Maniu, — hogy a 
regáti zsidók eddigi helyzete sok kívánni valót 
hagyott maga után hátra, de abból, amit Ön­
nek elmondtam, önként következik, hogy ez a 
helyzet rövidesen megváltozik, mert a demo­
kratikus uj Romániában ismeretlen fogalom 
lesz a jogtalanság.

Százszázalékosan hitte azt, amit mond. És 
ha az utóbbi évek megpróbáltatásai csalódást 
jelentettek nekünk, zsidóknak, úgy százszoros 
csalódást jelentett ez Maniu Gyula számára.

#
Azóta sokszor találkoztam vele. Es mindig, 

valahányszor eljöttem tőle, az volt az érzésem, 
hogy ebben az emberben az apostolok hite és 
szelídsége lakozik. A legnagyobb csalódások és 
megpróbáltatások idején türelmes, bizakodó és 
derűs volt. Ilyen sziklaszilárd hittel csak a 
nagyon erős férfiak rendelkeznek, csak azok, 
akik megingathatatlanul hisznek önmagukban 
és abban a célban, amelyet maguk elé tűztek. 
Maniu Gyula nem türelmetlen. Tudja, hogv 
előbb-utóbb el kell jönnie a napnak, az ő nap­
jának,, amikor megkezdheti tervei megvalósítá­
sát. Es miért ne bízna ebben ? Hiszen látja és 
érzi, hogy az ország egész közvéleménye az 
igazi tömegek, a nép, milyen osztatlan egység­
gel áll mellette és eszméi mellett.

A szelíd jóság sugárzik egész lényéből. És 
minden szaván érezni lehet a felelősség világos 
tudatát. Ritkán szokott ígéreteket tenni és 
nehezen ígér meg valamit. De ha egyszer ki­
mondta a szót, akkor ez szent és másoktól is
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megköveteli, bogy annak tekintsék. A nép 
ösztönösen megérzi, hogy kibe helyezze bizal­
mát, a tudatalatti érzések biztonsagával vá­
lasztja ki a sok hamis vezér közül a maga 
icazi vezérét. Maniu az erdélyi roman nép 
igazi vezére. Ezért marad ö változatlan, ezért 
nem hajlik ide-oda a politikai szelek Járasa 
szerint, hanem megy egyenesen a maga utján 
és tudja, hogy ez az ut célhoz vezet.

A napokban felkerestük őt a Zsidó X alasz- 
tási Blokk megbízásából, hogy megbeszéljük 
a máramarosi terrorral kapcsolatban a tenni­
valókat. ,

— Édes leikeim (ez a kedvenc szavajarasa, 
— mondotta — megteszünk mindent, amit le­
het. De ne felejtsék el, hogy egy eszmeert 
szenvedni kell. Ez ezt épen Önöknek, zsidóknak 
kell legjobban tudniok.

5*5
Ha össze keli öt hasonlítanunk valakivel 

Európa mai politikusai közül, a legszívesebben 
Masaryk Tamással, a fiatal csehszlovák koztai>

saság ősz elnökével hasonlítom össze Mál­
tásukban, következetességükben, mérsékeltsé-
gükben és a tiszta demokráciához való törhe­
tetlen ragaszkodásukban a legközelebb' állnak 
egymáshoz. .

Masaryk mindenesetre a szerencsésebb. A 
sors megengedte neki, hogy a csehszlovák boz 
társaságot ne csak megteremtse, hanem a fiatal 
államnak első éveiben támasza, ^
nevelője legyen. Maniunak ez mindeddig nem 
adatott meg. De nem lehet kétséges, hogy 
tömegek igazi vágya a demokrácia után Jobb 
utóbb el fog hárítani minden akadalyt, ame y
írtját állja annak, hogy egy uj Masaxykja akad­
jon Európának, hogy kontmensun ~ j
demokráciának egy uj vara épüljön fel ame y 
Európát megóvja a szélsőségek pusztító

A holnapi választás fogja eldönteni, vájjon 
megérett-e már ennek az országnak nepe arra, 
hogy megkezdhesse ennek a magas missziónak 
teljesítését.

$3evdái, 1927 juliua 6

viselőjelöltet láncraverette- Mister volt liberális- 
miniszter. Az ellenzéki jelöltek és vezetők le­
tartóztatása nap-nap után folyik. Fogva vannak. 
Carol Schleger kamarai, Lmonesku szenátor­
ait, Janen Dollimky, Hhllus,, Jón Ghelici és 
mások. Utóbbi hét nap óta letartóztatásban
van és minden eddigi Ji 
bizonyult

A Máramarosban a 
riat valóságos polgárba

Felsővísón letartó

A kormány a választások napján 
le akarja tartóztatni az ellenzéki

bizalmi férfiakat ?
A nemzeti parasztért újabb leleplezései VSv^Tiä^szlksfharc 
Vajda Sándor nyilatkozik a »szabad választásokról- és Fii/essv
esélyeiről. Mámmarcsban egyre nő a nemzeti paraszlpárí tábora, tűz y

komiszári előléptetéssel szabadságolták
karkodnak az Ígéretekkel, de, hogy mennyire 
komolyan veszik az ígéreteket, annak beszédes 
bizonyítéka, hogy egyetlen ellenzéki plakátot 
sem tűrnek meg maguk mellett, egyik liberá­
lis plakát a másikat követi, de ellenzéki pla­
kátnak úgyszólván nyoma sincs: a cenzúra el­
kobozta.

Julius 20-án összeül a parlament

(Cluj-Kolozsvár, julius 5. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Holnap a szavazó urnák elé járul az 
ország lakossága, hogy törvényadta joga alapján 
egy pecsétnyomással adja kifejezését politikai 
meggyőződésének. A mai nap még a propa­
ganda napja, a liberális párt propagandájának 
napja, mert az ellenzéki pártok propagandája 
elé egyre nagyobb nehézségeket gördítenek a 
helyi hatóságok. Bár a vidéki kiskirályok „ön­
kényes“ intézkedéseiről Maniu Gyula nyiltle- 
vele lerántotta a misztikus leplet és világosan 
kiderült, hogy a csendőrszázadosok „önkényé­
nek“ forrása a cssndőrség föparancsnokanak 
siffrirozott utasításaiban rejlik, mégsem történt 
semmi enyhülés, a vidéki csendörszázadosok to­
vábbra is megakadályoznak és elfojtanak min- 

'den ellenzéki megnyilvánulást.
A liberális párt valóságos plakáterdövel bo­

rította el az egész országot. Valamennyi várost 
az ország minden nyelvén megszerkesztett libe­
rális plakátok árasztanak el, amelyek nem fu-

A kormány végleg ^határozta, hogy a par­
lamentet, az eredeti ten^ipáistol eltérőn, már 
julius 20-ra összehívja.

A parlament ülésszakának befejezte után 
Bratianu Yintila Boyatba utazik szokásos nyári 
kúrájára, azután ellátogat Londonba és .Parisba 
Titulescuval együtt. Politikai körök ennek a 
látogatásnak rendkívüli jelentőséget tulajdo­
nítanak.

Titulescu holnap Bratianu Jonel kíséretében 
Szinajába utazik, ahol leteszi az esküt a király 
kezébe.

Le akarják tartóztatni az ellenzéki
bizalmi férfiakat

A választás még nagy meglepetéseket is 
tartogat az ország számára. Egy ilyen válasz­
tási meglepetésnek készült például az is, hogy 
a „Cu van túl“ jelentése szerint

a választások napjára a csendőrök uta­
sítást kaptak, hogy az összes ellen­
zéki bizalmiférfiakat tartóztassák le

azon a címen, hogy szubverziv propagandát 
folytatnak. A csendörkapitányok jelentéseinek 
nyilvánosságra hozatala által amúgy is feszültté 
vált közhangulatot ez az újabb trükk termé­
szetesen még jobban elmérgesitette. Az atmosz­

féra igen feszültté vált az utóbbi napokban. A 
választások napjára tervezett meglepetés arra 
késztette az ellenzék vezetőit, hogy együttes 
demarssal forduljanak a belügyminiszterhez 
minden ilyen esetlegesség elkerülése érdekében. 
Az ellenzéki vezérek felhívták a belügyminisz­
ter figyelmét, hogy a kormány lesz felelős 
azokért a véres incidensekért, amelyek a le­
tartóztatások nyomán előfordulhatnak, mert a 
szavazásnál közreműködő bizalmi férfiak 
utasítást kaptak, hogy minden eszközzel állja­
nak ellen a letartóztatásmk.

Tetőfokán a választási terror
A választási visszEiélések legfrissebb gyűjte­

ményét itt adjuk:
Pop-Csicsó István, a nemzeti parasztpárt 

vezére Aradról táviratilag kért intézkedéseket 
Dúca belügyminisztertől a visszaélések ellen. 
A távirat elmondja, hogy az aradmegyei Chisi- 
náu község szövetkezeti elnökét és öt más lako­
sát, akik nemzetipárti érzelmükről ismeretesek, 
a rendőrségre citálták:, ahol

véresre verték őket.
Dr. Busea ügyvédet és dr. Musean orvost 

házaikban őrzik a csendőrök. A jegyzők elsze­
dik az ellenzéki választóktól a választási iga­

zolványokat.
Orhei megyében Vasiliu kapitány-csendör- 

parancsnok fíuciuscan nemzetipárti vezért, aki 
manifeiztumokat osztogatott, véresre verette. 
Ismaximegyében Gane alezredes gyűjti a nem- 
zetipárti jelöltek és bizalmiférfiak névsorát, 
hogy letartóztathassa őket. A putnamegjmi 
0 lobesti-ben a liberális kortesek lerombolták a 
nemzeti paraszt párt klubhelyiségét.

Mnoraverí képviselőjelöltek
Pompiíiu Joanitzescu nemzeti parasztpárti 

"'ér ugyancsak a „Cuvantul“-ban leplezi le a 
inai választási visszaéléseket. Fedor kép-

ve>er 
bír oviuai

tó hiábavalónak

,tria“ jelentése sze­
li; folyik.

a wvw___  ______ütik dr. Fried
Miksát és Stein Kálmánt, akik a Zsidó 
Választási Blokk jelöltjei érdekében 

folytattak propagandát.
Romasában a jókedvű liberális kortesek az 

ellenzéki jelölt megriasztásának egészen újszerű 
módját e-szelték ki. Az „Ladreptarea“ jelentése 
szerint tegnap éjjel 11 órakor egy rendőr- 
komiszár vezetése alatt kocsisokból és fodrá­
szokból álló liberális kortessereg vette körül 
Jornescu néppárti képviselőjelölt házát és félólán. 
keresztül pokoli zajt csaptak. Halotti marsokat 
énekelt a tömeg, majd fütyülőkkel, kürtökkel 
és egyéb, a fülnek kellemes hangszerekkel irtó­
zatos lármát rendeztek. Jornescu táviratilag 
tiltakozott Dúca belügyminiszternél az agresz- 
szió ellen.

A listát folytatni lehetne a végtelenségig. 
Az ellenzéki lapok oldalokon keresztül foglal­
koznak a visszaélésekkel, amelyek végeredmény­
ben is egy és ugyanazon kéztől szármáznák és 
legfölebb" megnyilatkozási formáikban külön­
böznek egymástól. Elég talán, ha egyetlen 
mondatban foglaljuk össze mindazt, ami a tudó­
sításból kimaradt: a szabadválasztások széttépett 
illúziójának rongyai mögül minden megyében, 
városoktól a legkisebb községig megtalálni az 
eszközöket és a szellemet, amelyek a liberális 
párt győzelmét a csütörtöki választáson bizto­
sítani hivatottak.

A népakarat harca a csendőrséggel
Igen jellemző a hangulatra az a vezércikk, 

amely a pártokon kívül álló „Cuvántul“-ban 
Titus Enacovici, a lap igazgatójának tollából 
látott napvilágot. A csütörtöki választás — írja 
Titus Enacovici — a nemzeti parasztpárt nép­
szerűségének harca lesz a csendőrséggel és az 
egész ország közigazgatási apparátusával. A cikk 
továbbiakban megállapítja, hogy a. liberális 
párt választási harcmodorát illetően senkinek 
nem lehetett kétsége attól a pillanattól kezdve, 
midőn Bratianu Jonel került az ország élére. 
Előrelátható volt ugyanis, hogy a liberális párt 
mindent el fog követni, hogy az általa vezetett 
választásokon ne legyen a saját sírásója.

így vélekedik a csütörtöki választásokról a 
független „Cuvantul“. A demokrata sajtó és a 
nemzeti parasztpárt orgánumai természetesen a 
szenzációs leleplezések nyomán éles támadásban 
részesítették a kormányt, a liberális kormány 
ellen azonban a legagresszivebb kampányt két­
ségtelenül a néppárti „Indreaptarea“ vezeti. A 
néppárt megbuktatása egyszerre elvágta azt a 
kordiális jóviszonyt, amely az Averescu-kormány 
uralomraj övetele előtt közvetlenül és kormány­
zásának ideje alatt is a két párt között volt. 
Vége a barátságnak: Az „Indreptarea“ nap-nap 
után a vádak özönét zúdítja a liberális kor­
mányra és legutóbb ideérkezett számában kö­
veteli, hogy a kormány vonja le a konzekven­
ciákat a nemzeti parasztpárt leleplezései nyo­
mán. A lap szerint a csendőrök által választott 
parlamentnek nincs meg a morális jogosultsága 
ahhoz, hogy az országot alapjaiban érintő kér­
déseket megoldjon. > _ —j.

Lupa kilépett a kormányból ?
Ugyancsak az „Indreptarea“ közli a szen­

zációs hirt, hogy Nicolea Lupu, a nemzeti pa­
rasztpártból disszidált „tzaranista párt“ vezére, 
aki az uj kormányban a munkaügyi tárcát töl­
tötte be,

bejelentette Bratianu Jonel miniszter- 
elnöknek tisztéről való lemondását.

A néppárti lap szerint Lupu dr., aki életében 
mindig a demokrácia őszinte harcosának val­
lotta Hiénát, 1 rra a konklúzióra jutott, bogy 
„nem áldozhatja fel demokratikus múltját és 
őszinte meggyőződését, hogy bűntársává váljék

U
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azoknak az embereknek, akik pártjuk sikere 
érdekében nem átallják a hadsereget és a bírói 
kart bekeverni a politikába,“

Barbu Stirbey herceg a nemzeti pa- 
rasstpári listájáján

A „Cuvantui“ egy pikáns érdekességü je­
lölésről ad hirt legújabb Lámában. A lap sze­
rint Barbu Stirbey hercegXa „kiegyezési“ kor­
mány rövidéletü minisztjEreflaöke Sorocaban a 
nemzeti parasztpárt listáján ífoett fel képvise­
lőjelöltként. A szenzáció erejével ható jelentés 
szerint Bratianu Jón el és Maniu Gyula a Stir- 
bey-k ormány bukását megelőző megbeszéléseken 
megállapodtak abban, hogy a belügyminiszté­
rium élén is álló Stirbey herceget és Capita-

neanu belügyi államtitkárt a két párt listáján 
hozzák be a parlamentbe és pedig Stirbey her­
ceget a nemzeti párt képviselőjelöltjei, az ál­
lamtitkár pedig a liberális párt szenátorjai 
között.

_ Ez a megállapodás a „Cuvantul“ szerint a 
Stirbey-kormány bukása után is fennmaradt. 
A herceg a sorocai nemzeti p^rasztpárti lista 
vezetője és a liberális párt e helyen nem állí­
tott ellenjelöltet, mint ahogyan a nemzeti párt 
sem állított ellenjelöltet az Ölt-megyében sze­
nátorként fellépő Capitaneanunak. Á bukaresti 
lapok messzeható kommentárokat fűznek Stirbey 
herceg jelöitetéséhez, amelyet a választások 
utánra várt Bratianu—Maniu megegyezés kul­
csának tekintenek.

Vajda Sándor szenzációs nyilaíkozala
a politikai helyzetről

Vajda Sándor dr., a megnagyobbított Ro­
mánia első miniszterelnöke, a nemzeti párt ko- 
lozsi és biharmegyei listavezetője Nagyváradon 
nyilatkozott a „Cnvantnl“ n unkatársa előtt a 
politikai helyzetről. Vajda Sándor tekintélye 
és a pártban elfoglalt pozíciója különös érde­
kességet nyújtanak ennek a nyilatkozatnak, 
amelyet alább közlünk :

Dúca, Bratianu manepinje
— „Hogv hogyan folynak le a „szabad“ 

választások V lvönuyen érthető. Itt, Erdélyben 
a liberálisoknak sehol sincs szervezetük. Hogy 
mi milyen felkészültséggel rendelkezünk, az 
ismeretes. Meglátjuk majd, mit hoznak a 
„szabadválasztások“. Egyelőre világos az, hogy 
nap-nap után titkos re adele tek utján fokozzák 
az erőszakosság mértékét, hogy azután a válasz­
tások napján irtó terroraktusokban és hamisí­
tásokban érjék el kulminációs pontjukat. Dúca 
belügyminiszter erre a napra minden bizonnyal 
érzelmes és kategorikus körrendeletét készít 
dő, amelyben — remélem — fel fogja füg­
geszteni az összes prefektusokat és hadbíróság 
elé fogja állítani az összes csendőrkülöaitmény- 
parancsnokokat, akik „asszisztáltak“ a válasz­
tásoknál. De abban is biztos vagyok, hogy 
Bratianu Jonel egyetlen szavának elegendő 
tekintélye lesz ahhoz, hogy általános amnesztia- 
rendelet akadályozza meg egy csapásra Dúca 
belüg3’miniszter nemes intencióit, amelyek őt 
vezették, vezetik és minden bizonnyal a jövő­
ben is vezetni fogják. És miért nem erezné 
magát jól Dúca a manechin szerepében, ha 
Barbu Stirbey sem habozott erre a szerepre 
vállalkozni ? Uram Isten, mi sült ki a királyi 
szózatból: „ Szabad választások at akarok ! “

Tiiulescu fantáziája
— Ugylátszik, hogy a mostani kormányt a ki­

rályi szó még csak bizonyos szemérmességre 
sem kényszeríti. A nép pedig, egyetemi tanár­
tól, volt minisztertől kezdve egészen az utolsó 
kézműves munkásig ennek az egész nemzetnek 
összesége, amely már jóllakott a tirannizmus- 
sal cs szabadságot és rendet óhajt, most a vá­
lasztások előtt, a rend nevében havasainkra 
szabadított szadista falkák gunyjának tár­
gyává lett.

— Én mindenesetre cs Hálom Titnlescu fantá­
ziáját, aki a hegyeken innen is talált liberáli­

sokat és előre is sajnálom a hálátlan szerepért, 
amely őreá, vár. Vájjon, milyen arccal fogja 
megvédhetni Titnlescu a külföld előtt ezt a 
nemzeti szégyent, amelyet nálunk „szabad vá­
lasztásoknak“ neveznek ?

Egy lehetetlen idill
— Ezek után a választások után lehetsé­

gesnek tart-e egy együttműködést a liberális 
párt és a nemzeti parasztpárt között? — kér­
dezte az újságíró.

— Adott pillanatban, elképzelheti, hogy a 
választó tömegekben a lehető legkedvezőbb 
diszpozíció nyilatkozik meg egy liberális— 
nemzetipárti együttműködéssel szemben. A vá­
lasztások után ennek a hajlamosságnak az 
intenzitása annyira el fog mélyülni, hogy a 
legnépszerűbb embereink is csak egy liberális 
kollégával karöltve fognak megjelenhetni a 
parasztság előtt. Természetesen, különösen akkor, 
ha megfelelő csendőrkiséret is jelen lesz. Való­
ságos idill lesz ez a kép !

A nemzelipárfí jelöllek dladalulja
Máramarosban

Máramarosban a nemzeti parasztpárti jelöltek, 
Pop ovid Mihály volt pénzügyminiszter és cr. 
Fischer József, a zsidó választási blokk jelöltje, 
tovább folytatták diadalát]ukat a megyében. Moj- 
szin, Havasmező, Petrova és a többi községek 
lakosai, amerre a jelöltek csak megfordultak, faj- és 
felekezetkülönbség nélkül mindenütt órád lelkese­
déssel fogadták őkeu. ügy xupuviví, mint Fischer dr. 
több helyen fogadták a falvak küldöttségeit és bár 
a detektívek és besúgók tömege kisérte a jelöltek 
útját, hogy minden ellenzéki érzelmű polgárt lis­
tára vegyenek, a lelkesedés mindvégig nagy és 
impozáns volt.

Amint már tegnap is jelentettük, a máramarosi 
terror némileg enyhült, de azért az ügynökök 
egész hada tartja még izgalomban a Masatokat, 
különösen a zsidó kisegzisztenciákat, akike: azzal 
rémitgetnek, ha nem szavaznak a liberális listára, 
elveszik köre-ma-, trafik- vagy más engedélyüket 
és nagy adókat fognak kiróni rájuk. Ez a kortes 
fogás azonban ma már egészen elvesztette hatását, 
mert a féktelen terror még azokat is elriasztotta libe­
rálisoktól, akik ezelőtt liberális orientációt követtek.

Füzessy komisszárt szabadságolták, 
de előléptették

Mihályi prefektus egyébként vasárnap magához 
rendelte a szigeti orvosokat, ügyvédeket, gyógy­
szerészeket, hétfőn pedig a kereskedőket és iparo­
sokat és megfenyegette őket, ha nem szavaznak a 
liberális kh-P a, minden rendelkezésére álló eszköz­
zel üldözni fogja őket. A prefektus újabb fenyege­
tései azonban épen ellenkező hatást váltottak ki a 
kereskedők, iparosok és intellektuális foglalkozású 
választók között és a nemzeti parasztpárti listának 
ma még több hive van Máramarosban, mint bár­
mikor.

Ma az a hír terjedt el a városban, hogy 
a veréseiről nires Füzessy komiszár c, akinek egyik 
legutóbbi brutalitásáról már hirt adott az Uj Ke­
let, Jasiba helyezték át. A hir — mint értesü­
lünk — ebben a formában nem felel meg a va­
lóságnak, amennyiben Füzessy komiszárt nem he­
lyezték át, hanem „magasabb parancsra“ a vá­
lasztások utánig szabadságolták, de ugyanakkor 
előléptették.

Amerika a MajnavMék azonnali kiürítéséi 
és pénzügyi támogatását ígéri Németország­
nak, ka csatlakozik a szovjetellenes blokkhoz

Részleges revízió alá veszik a Dawes-lervezeleí. A lerombolt keleti erődít­
mények kérdése

Mindenkinek ajánlatos a esi. áll. osztály­
sorsjátékban résztvenni. Óriási nyeremény­
esélyek ! 59 MILLIÓ 881 ezer korona
lesz a 17.-ik játék öt osztályánál nyere­
ményekben minden levonás nélkül kész­

pénzben kifizetve.

Főnyeremény 
2 milßiö korona
A sorsjegyek árán 1/i Ke. 20, 1/s Ke. 40, 
Yi Ke. 80. Rendelések, a világhírű főel-

árusltó cégnél

WALD BANKHÁZ 
Kosice (Kassa)

Utólagos befizetések az Erdélyi Bank Rt. 
oradeai fiókja befizetőlapján, mely bef. lap 
és játékterv a sorsjegyekhez mellékelve lesz.

I. oszt. húzás 1927 julius hó 20.

(Berlin, julius 5. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A német—francia külpolitikai helyzet elhidegülé- 
sének legfőbb oka tudvalevőleg a Poincaré-kor- 
mánynak az a törekvése, amellyel mindenképen ki­
búvót igyekszik találni a Locarnóban kötött meg­
állapodás betartására. Locarnóban ugyanis többek 
között a németek kötelezték magukat, hogy a len­
gyel határon levő erődöket lerombolják, aminek 
ellenében Briand akkori francia külügyminiszter 
ígéretet, tett a még megszállás alatt levő német 
területek kiürítésére. Németország a maga részéről 
eleget tett vállalt kötelezettségeinek, de a közben 
kormányra jutott Poincaré a megszállás felfüg­
gesztéséről megkezdett tárgyalásokat állandóan ha­
logatja, újabban pedig azzal a kifogással tért ki az 
érdemleges elintézés elöl, hogy. a németek nem 
szüntették meg teljesen a keleti erődök védelmi 
jellegét. Ennek alapján a berlini francia és belga 
követség katonai attaséi utasítást kaptak arra, hogy 
fogadják el Paules tábornok meghívását, aki a le­
rombolt keleti erődök megszemlélésére most Német­
országba utazott.

Lehetséges azonban, hogy a rajnai területek 
kiürítésének kérdésében Poincaré mégis kénytelen
lesz __ ha nem is jószántából — engedni. A másik
antanthatalom, Angha ugyanis állhatatosan kitart 
az antibolsevista blokk megalakítási terve mellett 
és a Szovjetoroszország elszigetelésére irányuló ak­
ciónak Németországot is szeretné megnyerni. Ter­
mészetes, hogy a németek, ha egyáltalán hajlandók 
lesznek az akcióban résztvenni, közreműködésükért 
bizonyos ellenszolgáltatásokat kérnek. Anglia, mint 
Franciaország szövetségese, nyíltan nem kezde­
ményezheti az ezen engedményekre vonatkozó tár­
gyalásokat és ez magyarázza meg azt a londoni

hirt, hogy newyorki jelentések szerint az amerika 
bankvezérek ismeretes konferenciáján a francia köl­
csön mellett a Dawes-tervezet részleges revíziójának 
lehetősége is szóbakerült. Tudvalevő ugyanis, hogy 
Németország többizben interveniált ebben az irány­
ban, még pedig arra való hivatkozással, hogy az 
ország egyensúlyba került gazdasági helyzetét fel­
borulással fenyegetik a Dawes-tervezetben foglalt 
súlyos kötelezettségek. A revízióra vonatkozó hirt 
Newyorkból megerősítették, sőt állítólag Amerika 
kilátásba helyezte Németoszágnak a Rajna vidék 
azonnali kiürítését és pénzbeli támogatást is,' ha 
Oroszország izolálásában támogatni fogja a többi 
hatalmakat.

Mérnökök
számára műszerek, fénymásoló papírok nagy válasz­
tékban. A szakirodalom minden számbavehető müve
kapható Lßpagii- tídí, K Váf. Még ma írjon!

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovies József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910. |
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Kézrekerüliek a szatmári rablógyilkosság
tettesei

Ki gyilkolta meg özv.
(Satumaro-Szatmár, julius 5. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Jelentette annak idején az (Jj 
Kelet, hogy az elmúlt hónap 16-ikán, csütörtö­
kön este egy ismeretlen gonosztevő vásárlás 
ürügye alatt bekérezn.edett az egyedülálló özv. 
Herskovics Jakab né üzletébe, akit azután fejsze- 
csapásokkal kegyetlenül meggyilkolt és az üz­
letben talált mintegy 10000 leje magához véve, 
megszökött. Már az első pillanatban nyilván­
való volt, hogy a gyilkosságot csak a helyzet­
tel ismerős egyén követhette el, aki tudta, 
hogy az öregasszony nagyobb pénzösszeget tar­
togat magánál. Amint emlékezetes, a gyilkost 
munkájában megzavarták és igy kénytelen volt 
menekülni.

A rendőrség gyanúja a kezdetben már
egy Ancsa Aurél nevű rovottmultu be­

törő ellen irányult,
aki fiatal kora ellenére már 7 évet töltött a 
börtönben különböző bűncselekmények miatt 
és aki a gyilkosság után nyomtalanul eltűnt a 
városból. A rendőrség kiadta ellene a köröző 
parancsot. Mint utóbb kiderült, Ancsa Debre­
cenbe szökött. Innen azután levelet irt a szat

Herskovics Jakabnéí ?
ban, amelynek elkövetésével Klap József es 
Tynkodi Sándor ismertnevü betörök^ vádolta 
rppg. A véletlen azután most a szatmári íen 
őrség kezére játszotta a gonosztevőt. Ancsa egv 
Szarka Sándor nevű betörőt ársávai együtt 
szombaton éjjel Nagybányára tervezett egy 
nagyobbszabásu betörést és ecélböl Debrecenből 
Csehszlovákián és Halmin keresztül visszaszo­
kott az országba. A nagybányai rendőrség

a szemé’yleirás alapján letartóztatta 
mindkettejüket és átkisérte a szatmári 

rendőrség fogdájába.
Ancsa el fogat ása után természetesen teljes erő­
vel indult meg a nyomozás, amely ma már 
többé-kevésbé világosságot derített a bűnügyre. 
Az ugyancsak letartóztatott Tyukodi ugyanis 
bevallotta, hogy Ancsa néhány év előtt, midőn 
még Herskovics Jakab, a meggyilkolt férje 
életben volt, ajánlatot tett neki, hogy Hersko- 
vicsékot rabolják ki. Ancsa ezzel szemben 
továbbra is azt állítja, hogy a gyilkosság el­
követője Tyukodi volt. Az ügyben a szatmári 
rendőrség egy Szántó nevű gonosztex öt is letar-

..................... ’ sze­mári ügyészségnek, amelyben tiltakozott az ! toztatott es szatmári tudósítónk jelentése 
ellen, mintha részese lett volna a gyilkosság- I lint mára várható a bűntény teljes kibogozása.
___  __ M—«»xr j '-111 »■   

Zsidó választópolgárok!
Ha azt akarjátok, hogy a mostani választások sorsotok johbraforáulását ered­

ményezzék, ha azt akarjátok, hogy a demokrácia szelleme győzzön,

amely
szavazzatok a körre Q

M'tnw Gyula vezetése alatt álló nemzeti parasztpárt választási jele.

9? Békében fogunk élni magunkkal és a világgal ‘
Weizmann hatalmas beszéde a berlini Pro Paíesztina-bizottság miiingjén

(Berlin, julius 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A német birodalom fővárosának zsidósága szo­
katlan impozáns tömegekben jött el az elmúlt 
szerdán este arra a mitingre, amelyet Chaim 
Weizmann berlini tartózkodásának tiszteletére 
rendezett a berlini Zionistenvereinigung. A 
gyűlés az iskolaegyesület házában zajlott le, de 
már jóval a gyűlés megkezdése előtt a terem 
és tribünjei annyira megteltek, hogy csak élet- 
veszedelem árán lehetett bejutni. Maga Weiz- 
mannak is nagy fáradsággal lehetett a tömeg­
ben utat szorítani. A ház udvarát, lépcsöházát 
annyira ellepték az egyre behömpölygö töme­
gek, hogy rendőri közbenjárásra volt szükség. 
A kiszorultak a közeli Haberland-vendégfő 
dísztermében külön mitinget tartottak Fritz 
Isaftali elnökletével. Néhány szónok beszéde 
után éjjel tizenegy óra felé Kurl Blumen féld 
kíséretében Weizmann itt is megjelent és beszélt.

Gcáard volt francia miniszter átirata
Még impozánsabb volt az a gyűlés, amelyet 

a n^>r? Palesztina“ német bizottsága rendezett 
a berlini Herrenhaus nagy üléstermében. A mi- 
tingen gróf Bernstorff Németország egykori 
nagykövete elnökölt. Nemes tónusu beszédben 
köszöntötte a kormány megjelent tagjait. 
Becker kultuszminisztert, Schubert államtitkárt' 
Oskar Wassermann igazgatót, Albert Einsteint 
és másokat. A jobbján ülő Weizmannt Palesz­
tina újjáépítésének apostolaként aposztrofálta, 
akinek oazgó és i arad hatatlan munkássága tette 
lehetővé, hogy ma szó lehet Palesztina újjáépí­
téséről. Ezután felolvasta a német Pro Palesz­
tina programját és a „France Palestine“ elnö­
kének, Justin Godard volt francia miniszternek 
üdvözlő átiratát. Az átirat maga a Palesztina- 
gonaolat kristályosán áttekinthető és mesteri 
stílusban való megfogalmazása.

„A zsidó újjáépítés az igazságosság müve 
és egy csapásra megszüntet minden ellentétet. 
*..ki a távolból is csatlakozik e műhöz, ugyan­
annyit nyer, mint amennyit ad. Azoknak a 
lekötelezettje,. akiket maga lekötelez. Van-e 
Palesztinánál jcbo és hatásosabb eszköz embert 
emberhez, országot oszághoz közelebb hozni!

Szívből, örülök neki, hogy ezúttal a 
: alesztina-gondolaton át nyújt baráti 
jobbot Németország és Franciaország.

Szolidárisak vagyunk! Az önök 
lesz a mi eredményünk. “

Ezzel fejeződik be az átirat, amit szűnni 
nem akaró tapssal fogadott a közönség.

Dr. Becker porosz kultuszminiszter beszélt 
ezután és üdvözölte Weizmannt, kimerítőn és 
szinte hódolattal méltatta azt a gigászi lunkát, 
amit a zsidó vezér Palesztináért teljesít. Sze­
mélyesen látta a Szentföldön azt a munkát, 
amelynek lényege egy uj, felfrissítő és ujjat 
alkotó szellem, amely minden gondolkozó em­
berbe tiszteletet kell, hogy plántáljon. Dr. Baeck I ^lseienef ’ 110§y tovább szöjjék a 1 
főrabbi hpTzélt a nnlpsvHníő rrnnríQ-i-i-Ai Ha * évezredékeiéi ezelőtt megszakadt efőrabbi beszélt a paíesztinai gondolatról, 
valahol a világon emberek a talajt eszmékkel ; 
kötik össze, ha a föld emberi gondolattal háza- j 
sül, akkor ez a föld már egymagába na^vá sl iiLL -»II ° CTDJ llett — monaotta.

Weizmann beszél |
Dr. Chaim Weizmann emelkedett szólásra és 

beszédének ^tengelyébe a paíesztinai krízist he- 
lyezte. 192o-ben — mondotta — a paíesztinai 
bevándorlás olyan mértékben emelkedett, hogy 
az ország absorbeáló képességét erősen túllépte. 
Lengyelországból valósággal menekültek * az 

I emberes és jórészt Palesztinát árasztották el. 
Olyan elemek jöttek, akik nagyon nehezen

Anglia részéről megvan a mandátum végre­
hajtására minden jó szándék és minden cionista 
legyen annak tudatában, hogy egy nagy nemzet 
adott szavát be fogja tartani.

„A mi ügyünk — derék ngyu
Végül a cionizmus ellenfeleit intézte el és 

a zsidó nemzeti otthon nagy kulturális perspek­
tíváit mutatta be az egész Kelet szempontjá­
ból. „Holnap már — mondotta — egy ébredő 
világ centrumában fogunk állani és akkor zsidó 
ellenfeleink is be fogják látni, hegy a mi 
ügyünk derék, jó ügy. Palesztinában először 
történik kísérlet olyan viszonyok megteremté­
sére, amelyek a zsidókhoz simulnak, nem pedig 
olyanok, amidhez nekik kell hozzásimulniok.

Weizmann hatalmas beszédét ezzel fejezte be:
— Es végű1 : miért ez a nagy erőfeszítés? 

Mi lehet ennek a célja ? Mit akarnak a cionis­
ták, a cionista zsidók, akik életüket hozzáido- 
mitották, vagy föláldozták a mozgalomért ? Rö­
viden szeretnék erre válaszolni. Egyes zsidó 
csoportok, egyes zsidó emberek rendelkeznek 
otthon fölött. A német zsidóknak van ottho­
nuk Németországban, az angol zsidóknak van 
otthonuk Angliában. A zsidó nép azonban, 
amely tradícióit magával hordja és amely e 
tradíciókat nem képes levetni, e nép, e kollek­
tivitás hontalan, e tradíciók hazátlanok. Ez a 
kultúra el van ítélve a folytonos hozzáigazo- 
dásra, arra, hogy a formák százait és ezreit 
öltse magára, arra, hogy beszőj je magát, hogy 
beszűrődjék egy más organizmus atomjaiba, 
vagy pórusaiba. Kollektiv életünk mindig is a 
hozzáidomulás roppant művészetéből állott. így 
lettünk azokká, amikké lettünk. Palesztinában 
történt először kísérlet otyan viszonyok megte­
remtésére, amelyek mi hozzánk igazodnak. ELsö- 
izben próbálkozott a zsidó olyan alapok lera­
kásával, amelyeken egy lelkiekben zavartalan 
élet épülhet. A kicsiny 150.000 zsidó fölött 
rendelkező Palesztina az ö nagy krízisével ezért 
ébreszt olyan érdeklődést maga mellé és maga 
ellen, sokkal nagyobbat például, mint a new- 
yorki zsidó hitközség, amely közel kétmillió 
lelket számlál. Amit a zsidók Palesztinában 
csinálnak, alaposan különbözik mindattól, amit 
mindenütt a világon cselekesznek.

— És eljön a nap, talán már nincs is olyan 
távol, hogy a kérdésre: mit tud szabad körül­
mények között a zsidó produkálni ? rá fogunk 
mutatni Palesztinára és mondani fogják : „Sivatag 
volt ez az ország és súlyos körülmények között, 
tradíció és peidaadás nélkül, pénz és hatalmi 
eszközök nélkül jöttek az országba és meg­
kísérelték, hogy tovább szöjjék a fonalat, amely

és íme valamit
teremtettek!“ Ez a gyűlés ennek a szimbóluma. 
Bizonyára mindi fájuknak feltűnt a rendkívüli 
jelenség, amikor Justin Godard a cionizmuson 
át kezet nyajt a német Pro Palesztina bizott­
ság felé, hogy itt egészen kicsiny mértékben, 
de mégis valami — nem szeretnék banális, 
vagy szentimentális lenni — történt a felhal­
mozott gyűlölet kiegyenlítődésére. Ha ezt a 
zsidó centrumot a régi és uj világ hidján bé­
késen és a szükséges kitartással és türelemmel 
továbbfejlesztjük, akkor hiszem és remélem, 
hogy ez hozzá fog járulni a világ békéjéhez és 
civilizációjához. Megszűnünk rejtély lenni a

tudnak hozzáigazodni * uj országhoz és "súlyos j és mások számára Meg fognak érteni
körülményekhez. A krízis körülbelül 8000 1 |S ml ,ls m?geit.luIi » Ic,bbi népeket. Bér eben

\A\b u; mix ______ i íogunk elm magunkkal es a világgal.

eredménye

munkanélküliben ícjezodik ki. Idő es szenve­
dések kérdése és a válság megoldódik. A közel- 
jovö megoldási lehetőségei: a Ruthenberg-müvek 
fölépítése, a Palesztina-kormány belső kölcsöne, 
amit javarészben építkezésekre fognak felhasz­
nálni. De ezzel jelentőségben legalább is egyen­
rangú , a magántőke nagyfokú beözönlése. A 
cionisták vezető köreinek feladata tehát az 
ilyen magántőkének az újjáépítésbe való be­
vonása. Szerencsére a mezőgazdaságot és az ipar 
egy részét a krízis érintetlenül hagyta. Tapasz­
talataink diktálják, hogy a közeli három-öt 
evben lassítsuk a tempót. A nemzeti otthon 
alapjai azonban megingathaíatlanok. Az otthon 
oazisa a mandátum. Úgy kell fölépíteni ottho- 
nunkat, hogy egyetlen arabnak a hajasz,ála ne 
goroüljön. A cionizmus alapelvét hamisítanánk 
meg, ha arab erdekek rovására dolgoznánk.

A beszédet hatalmas, percekig tartó taps és 
tettszésnyilvánitások követték.

Dr. Weizmann másnap audienciára jelent 
meg dr. McrX birodalmi kancellárnál, ahol egy 
óra hosszat beszélgetett az újjáépítésről. A kül­
ügyi hivatal vezetője Richthofer báró reggelit 
adott Weizmann tiszteletére, amelyen a német 
politikai élet legkitűnőbbjei jelentek meg.

Sfff ■■ H ■ Megérkeztek a leg- ft?.Hölgyeim kaiäp-
újdonságok jj
MOSKOVITS-salonba |
üan. átalakítások legízlésesebben olcsón készülnek ’!

Olcsó könyvvásár*
s/a##. íratlanul olcsó magyar, német és francia könyvek

Mat csak szombatig tart!
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Két érettségi botrány 
két konzekvenciája

Kolozsváron egy román diák leány elbukott 
az érettségi vizsgán. Nem /az első és nem az 
utolsó eset, különösen az utóbbi években, ami­
kor hozzászoktunk ahhez, hogy valahányszor 
júliusba fordul az esztendő, az érettségi bizott­
ságok sürü rendet vágnak az egyetem kapui felé 
igyekvő fiatalok között. A szóbanforgó gimna­
zista leány annyira szivére vette a bukást, hogy 
nagy felindulása átragadt bátyjára is, aki teg­
nap délelőtt a nyílt uccán inzultálta a vizsga- 
bizottság elnökét. A vizsgabizottság elnöke 
nyomban a rendőrséghez fordult s a verekedő 
fiatalember felett a hadbíróság verdiktje fogja 
kimondani az ítélő szót.

Csak ennyi történt és semmi több. És vala­
hogy úgy érezzük, hogy ez az incidens csonkán 
záródott le, valami mintha hiányozna ahhoz, 
hogy kerek egész legyen. Mert hol maradt a 
közvélemény és a megsértett román önérzet 
jogos felháborodása, amely olyan spontán erővel 
robbant ki kerek egy esztendővel ennek előtte 
a csernovitzi érettségi botrányban. Hiszen a 
kolozsvári incidens tulajdonképen pandantja <„ 
tavalyi csernovitzi afférnak és csak abban 
különbözik tőle, hogy minősítésében sokkal 
súlyosabb.

Csernovitzban egy egész halom, mindenféle 
nemzetiségű diák telzudult az érettségi bukta­
tás szédületes arányszáma miatt s az elbukottak 
hosszú serege tüntető csoportba verődött össze 
és tettlegességre vetemedett a vizsgabizottság 
elnökével szemben. A tüntetés után találomra 
összefogtak egy csomó zsidó iskolásfiut, leg­
többje hatodik, hetedik gimnazista volt, akiknek 
sem az érettségihez, sem a tüntetéshez semmi 
köze nem volt és bíróság elé állították őket.

Akkor a román sajtó egyrésze. napúkon ke­
resztül tervszerűen készítette elő az atmoszférát 
ama bizonyos felháborodásra és a parlament 
tribünjéről meg minden más nyilvános fórumról 
országos e üggyé dagasztották az érettségi inci­
denst. Es ezért, mielőtt még a bíróság meg- 
formulázhatta volna az ítéletét, nyomban urná­
kéit a jól előkészített közvélemény jogos fel­
háborodása, amely a professzor inzultálásában 
a román nemzeti önérzet megsértését látta és 
ennek a jogos felháb ’odásnak előretolt őrszeme 
Totu jasii gimnazista diák a csernovitzi törvény­
szék tárgyaló termében revolverével találomra 
agyonlőtte az egyik vádlottak, Dávid Falik 
zsidó diákot. Hogy ez a felháborodás, amely 
revolvergolyóban robbant ki, jogos volt-e, vagy 
nem, azt a cámpulungi esküdtszék úgy próbálta 
eldönteni, hogy felmentette a lövöldöző jasii 
gimnázistát.

Es most? Hol van most a közvélemény 
jogos felháborodása, amikor nem találomra 
fogták össze egy tüntetés résztvevőit, hanem 
kéznél van a tettes, akinek annál súlyosabb a 
cselekedete, mert a nemzetközi relációkban is 
nagy port felvert Falik Dávid esetéből tudnia 
kellett volna, hogy aki egv érettségi vizsga­
biztost megüt, az jogosan hivja ki maga ellen 
a közvélemény felháborodását és mélyen, egy 
revolvergolyó bosszuájig mélyen, sérti meg a 
nemzeti önérzetet. De nem okult a csernovitzi 
esetből, mert tudta jól, hogy annak szabályai 
nem vonatkoznak rá. Tudta jól, hogy az ö 
esete szimpla rendőri ügygyé zsugorodik össze, 
amely a város határán túl talán már senkit 
sem érdekel, a bukaresti lapokban már csak 
szimpla napihir lesz belőle. Az eset maga 
kihágás, amelyért súlyosabb büntetés nem is jár, 
hiszen a polgári életben nem tartozik a hét 
főbűn közé, ha valaki megüti polgártársát.

Óh, szó sincsen arról, mintha mi most az 
elmaradt bosszút reklamálnánk. Tudjuk jól, 
hogy most van igaza a közvéleménynek és nem 
a csernovitzi esetben. Most van igaza, amikor 
nem mozdul sem jobbra, sem balra, nem ír 
uszító cikkeket, éktelen izgatásával nem ad 
revolvert exaltált gimnazisták kézé ne, moH 
tudja jól, hogy a dolog nem reá tartozik, 
hanem a bíróságra, amelynek ítéletét nem be­
folyásolhatja és nem előzheti meg egyévien 
polgár sem. S amikor ezt a két esetet David 
Falik Jahrzeitjának napján szembeállítjuk, nem 
teszünk egyebet, csak engesztelő kaddist monounk 
a szerencsétlen bukovinai zsidó gyerek sírján, 
aki ime, a kolozsvári példa világosan mutatja, 
mégis ok nélkül szenvedett mártírhalált, és nem

UJ KELET
azeM halt meg, mert valaki, vagy valakik 
Csernovitzban felemelték kezüket az érettségi 
vizsgabiztos személye ellen, hanem pusztán 
azért, mert zsidó volt.

És lotu, a felmentett jasii diák töltött re­
volverrel a kezében, nem azért kerekedett fel 
Tasiból Csernovitzba, hogy megbossznlia egy 
érettségi vizsgabiztoson esett nemzeti sérelmet, 
mert most nem jött senki se Tasiból, se más­
honnan. A zavarosfejü jasii gimnazista túlsá­
gosan mohon szívta agyvelejére Gaza professzor­
nak és társainak fiatal lelkeke. megfertőző ál- 
profédait és nem az érettségi vizsgabiztoson, 
hanem a zsidókon akart hosszút állam akkor, 
amikor a csernovitzi törvényszék tárgyalótermé­
ben elrántotta revolverének ravaszát.

Ha az ország valódi közvéleménye eddig

még nem rehabilitálta volna a szerencsétlen 
David Fa1 i kot, akkor a kolozsvári érettségi 
botrány tisztára kell mossa még azoknak a 
gyülöikciPknek szemében is, akik ezer számmal 
jelentkeztek Totu diák védőjéül a cámpulungi 
esküdtszéken. De ez a késői elsiratás nem. hasz­
nál már semmit, David Falik sírján, a cserno­
vitzi temetőuen már régen kisarjadt az uj fü. 
Családfentartó két kezét elvitte az enyészet s 
egy öreg zsidó asszony hiába sírja el minden 
könnyét a sir felett.

A kolozsvári román diákot talán elitéli, ta­
lán felmenti a hadbíróság. De akármilyen lesz 
a bírák verdiktje, haló poraiban felmentő íté­
lete lesz David Falik diáknak. De visszaadja-e 
ez a felmentő ítélet a kenyérkeresö fiút sze­
gény meggyötört édesanyjának? (—r.)

Sorozatos forradalmakat és dinasztiaváltozá­
sokat jósol a huszadik század hátralevő részére 

egy német történeti jövendőmondó
Friedrich von Stromer-Reichenbach egyike a 

legérdekesebb történelmi jósoknak és különösen 
hazájában, Németországban örvend nagy népszerű­
ségnek. A rejtélyes homályba burkolt jövendő min­
dig érdekelte és érdekelni is fogja az embereket és 
erre az érdeklődésre számítva, már igen sokan tet­
tek közzé jóslatokat arról, hogy mi fog történni I 
Európában a huszadik századból még hátralevő év­
tizedek során, sőt egyesek fantasztikus iák látszó jö­
vendöléseket kockáztattak meg a kétezredik év utánra 
várható eseményekről. Ezek a próféták valameny- 
nyien speciális módszereket alkalmaznak a jóslá­
soknál és ugyanilyen saját metódusa van Friedrich 
von Stromer-Eeichenbachnak is, aki

hatvanezer történelmi évszámot 
gyűjtött össze

és ez a kronológiai táblázat annak idején csak azért 
nem jelent meg, mert a szerző kiadója csődbe 
ment. Reichenbach ezt a hatalmas adattömeget 
most „Mi le. z?“ címmel hozta ki. A könyvecske be­
vezetésében meg is magyarázza, hogy miben áll 
az ő jóslási módszere. Stromer-Reichenbach első­
sorban nem nemzetek, hanem népkörök szerint 
osztja fel a világot, még pedig: görög, itáliai, ibé­
riai, brit, kelta, teuton, szláv és mongol népkö­
rökre. Ha egy ilyen népkörben — mondjuk három- 
százóvenkent — egy és ugyanazon esemény meg­
ismétlődik, akkor Reichenbach szerint a következő 
300 év alatt hasonló esemény várható. Reichen- t 
bach ezt a hipotézist a belső megismétlődés törvé­
nyének nevezi, megkülönböztetésül a külső meg­
ismétlődés törvényétől, amely akkor áll fenn, ha 
ugyanazon esemény nem az eredeti, hanem vala­
melyik szomszédos népkörben ismétlődik meg.

— A főbb népek — mondja Stromer-Reichen­
bach — körülbelül másfélszáz éve forradalmi pe­
riódusokon esnek át. Az első népkörbe tartozó 
görögök forradalmi korszaka 1182-ben kezdődött a 
latinok elleni nagy felkeléssel, amely III. Andro- 
ndkosz király trónralépésóvei, 1328-ban ért véget, 
tehát 146 évig tartott. A (második, vagyis itáliai 
népkör forradalmi periódusa 1342-ben kezdődött, 
amikor

Walther von Brienne vezetése alatt 
munkáslázadás tört ki Főrendben

és ez a korszak 156 év múlva éri" véget, Savona- 
r la megbuktatásával, 1498 ban. Az ibériai nép- 
körnél a kommunerók 1519-iki ^evolúciójával in­
dult meg a forradalmak sorozata, amely Portugália 
felszabadulásával ért véget 1668-ban, vagyis 149 
évig tartott. A brit népkör forradalmi periódusa 
az 1637-ben keletkezett edinburgi felkeléssel in­
dult és az Amerikai Egyesült Államok független­
ségének kivívásával végződött 146 óv múltán 
1783-ban. A kelta népkor forradalmi korszakát 
1789, a Bastille lerombolása nyitotta meg és még 
ma sem ért véget, hanem 146—156 év elteltével, 
vagyis 1935 és' 1945 között várható a befejező­
dése. A már befejezett négy forradalmi periódus 
tartamának átlaga 149 év és ha ezt hozzáadjuk a 
francia forradalom kitörésének évéhez, körülbelül 
1938-ra várható ennek a korszaknak a vége. A

borotvaszappan 
borotvafenő szíj 

borotvaecset
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teuton népkörben az 1918. évi forradalommal kez­
dődött a revolúciós korszak, amely Reicheubach 
szerint 2064—2074 körül fog véget érni.

Stromer-Reichenbach kronológiájában kimutatja, 
hogy

a brit népkörzetben előfordult ese­
mények körülbelül 300 éven belül meg­

ismétlődtek a teuton népkörben.
így például 1381-ben parasztlázadás volt Angliában 
amely a német Svájcbon 1485-ben tört ki, az 
angol nem ősi pártok harca 1485-ben ért véget, 
Svédország nemesi rendjei 1772-ben békültek ki. 
A francia események 120—150 évvel előzték meg 
a nemet eseményeket, igy például 1702 és 1705 
között felkelés volt Franciaországban, amely Német­
országban csak 1848 márciusában robbant ki.

Külön törvényt állít fel Stromer-Reichenbach a 
restaurációkról, amely szerint a bármilyen okkól 
detronizált uvalkodócsalád bizonyos idő elteltével 
ismét uralomra jut. A briteknél 1660-ban, a kel­
táknál 1815 ben történt a restauráció és mindkét 
esetben 11 évvel az uralkodó-ház egyik tagjának 
kivégzése után. Ezen az alapon Stromer kiszámítja, 
hogy

Németországban Í928 és 1949 között 
fog megindulni a restauráció moz­

galom.
E két óvszám számtani középarányosa 1939, de 
ha már összehasonlító évszámokat is figyelembe 
vesszük, akkor a német dinasztia visszaállítása 
1940 —1942 között várható. A restaurációs moz­
galom elő futár jaként Reichenbach az 1919 —1920 
évi szeparatista mozgalmat jelöli meg, amikor Dél- 
németország el akart szakadni Északnér .^országtól, 
majd 1923-bau megindult a Hitler—Lúdendorff féle 
monarchiái a polgárháború az uj német köztársaság 
ellen, ezután 1925 és 1929 a német uralkodóház 
döntő vereséget szenvedett és
1927—1931 között Vilmos császár sikerte­
len szökést kísérel meg száműzetéséből, 
sőt 1929 és 1933 között kivégzik a volt 

uralkodót,
hogy hat éven belül, vagyis 1935—39 körül a né­
met Cromwelt megteremtse a katonai diktatúrát. 
Öt évvel a. diktatúra uralomrajMásától, — jövendöli 
Reichenbach — 1940 és 1944 között visszgiállitják 
a monarchiát és megkezdődik a restauráció. A zava­
rok átterjednek majd Svájcra, amelynek német ré­
szében 1947 körül tartós forrongás lesz, sőt a né­
met népkörrel szomszédos országok egyikére (?) is, 
amelynek fővárosában 1959 és 1963 k- zött siker­
telen forradalom fog kitörni. Hat-hét évvel ké­
sőbb, vagyis
1965—1970 körül újabb nagy forradalom 
fogja Németországot megrázni és a Hohen- 

zolíerneket véglegesen detronizálják,
de az uj uralkodóscsalád csak 1991—95 között 
kerül trónra. A a uj dinasztia ellen 2020 körül 
még egy utolsó köztársasági forradalom imSZ, ame­
lyet azonban levernek íz 2067-ben végleg helyre­
áll a nyugalom.

önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok 
Calea Victorici 2. szám



JJ KELET

HißER
,4g Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­

dóság napilapja.
Ssertesztik: GGzkaiay János és dr. Marton £?»&. 
felelés szerkesztő: Marton Ernő. 
as Ij Kelet cikkeinek utánnyomását csak ä term 

megjelölésével engedjük meg.

— Kétszázhatvan áldozata van az ausz- 
tr iái husmérgezésnek. Innsbruckból jelentik : 
Az Innsbruck—hall-i útvonalon kétszázhatvan 
munkás dolgozik egy kábelvezeték lerakásán. 
Tegnap az ebéd után csaknem valamennyi mun­
kás husmérgezési tünetek közepette betegedett 
meg. A munkások nagyrészének állapota any- 
nyiia súlyosra fordult, hogy be kellett szálli» 
tani őket a kórházba. A nyomozás megállapí­
totta, hogy a mérgezést romlott hús (kozta, 
melyet fasirozottként szervíroztak fel a mun­
kásoknak. Negyvennégy munkás még ma is 
kórházban fekszik, de sok munkást lakásán 
ápolnak. A munkásság — hir szerint — töme­
ges demonstrációt fog rendezni és követelni 
fogja a bűnösök megbüntetését. Az állam- 
ügyészség erélyes vizsgálatot indított, hogy 
megállapítsa kit terhel a felelősség a borzalmas

Szerda, 192
Szerda, 1927 Julii

zálogban

Újabb diplomáciai bonyodalom lényégéi 
Franciaország és Olaszország közöli
Az olasz liüzérség halármenli gyakorlatozása minit fel kelleti üríteni

egy francia várost
Paris, julius 5. A Franciaország és Olaszország között úgy ahogy helyreállott nyugodt 

^iszonyt uiabb bonyodalom fenyegeti. A francia határhoz közelfekvó Mont-Ocnis fensikjain 
ugyanis hét olasz tüzérezred gyakorlatozik. Az olasz gránátok írancia területre is estek és 
különösen Lamsclebourg városát veszélyeztetik, ahonnan a lakosságot ki kellett telepíteni. Fel­
sőbb utasításra a párisi lapok igyekeznek enyhíteni a koniliktust. Ezzel egyidejűleg a írancia 
külügyminisztérium is megállapítja, hogy a tüzérségi gyakorlatok területén Olaszországnak 
szuverén hatalma van és igyr ka* ár sertésről nincsen szó. Mindazonáltal a párisi kormány vizs­
gálatot rendelt el a franci." állam} olgárok vagyonában esett kár megállapítására. Ezzel egyide­
jűleg a római franca nagykövet lépéseket tett az olasz kormánynál és lelhivta a figyelmét a 
tüzérség által okozott károkra, amelyekért Franciaország kárpótlást lóg kérni.

Névtelen levél kergette balálba Feldhelm
Izidor erdőpénzíáresí

A kettős tragédia kulisszatitkai. FeMheím házvezetőnője hátrahagyott levelében
közős elhatározást említ

tömegmérgezésért.
— Az első női diszdoktor, aki már 

Százéves. Newyorkból jelentik : Az Albauy-egye- 
tem tegnsp diszdoktorrá avatta Emília Howlard 
százesztendős kisasszonyt, aki az első női diszdok­
tor a világon. Howland „kisasszony“ mi" kora 
ifjúságától kezdve lelkes harcosa a szabadságjogok­
nak és különösen a rabszolgakereskedelem leküz­
dése körül szerzett érdemeket. A diszdoktori dip­
loma átvételekor Howland kisasszony többek között 
. követi ezeket mondotta : „Sokat harcoltam a rab­
szolgaság és az alkohol ellen, majd a női választó­
jogért, most csak a világbéke hajnalát szeretném 
telragycgva látni. “

Ingyenes vizűm Csehszlovákiába. Az
ungvári (uzhorodi) iparkiállitás látogatása cél­
jából oda utazni szándékozó román állam poi-

(Szatumare, julius 5. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Iliit adtunk már arról, hogy az elmúlt napok­
ban megrázó tragédia történt Erdőse ádán, egy 
szatírái megyei községben : Feldheim Izidor, a Lomási 
Erdöipar E. t. erdőszádai üzemének pénztárosa ön­
gyilkossági szándékból fő belőtte magát és ugyan­
akkor házvezetőnője, uzv. Páskuj Jáncsné strich- 
ninnel megmérgezte magát.

Az aradi származású fiatalember tragédiája, aki 
27 éves korában dobta el magától az életet és a 
9n eves házvezetőnő önkéntes halálhamonése nagy 
feltűnést keltett az egész megyében és néhány 
napig különböző hűek keringtek a szenzációs eset
motívumaként.

Az ellentétes hírekkel szemben 
tényállás derült ki:

Feldmann Izidor, aki 10 éve állott a Lomási 
Erdőipar R. t. szolgálatában és hat év óta volt

ellen az a névtelen panasz ment a vállalat szat­
mári üzemvezetőségéhez, hogy egy számlán 500 kg. 
zabbal többet számiáztatott a tényleg beszerzett 
mennyiségnél. A szatmári üzem vezetője ez alapon 
vizsgálatot indítót1" a pénztáros ellen. Annak el­
lenére, hogy a pénztáros tagadta a vádat és 
bejelentette tiltakozását, állásától mégis felfüg­
gesztették.

Az érzékenylelkü fiatalember, aki Karrierjének 
összeomlását látta ebben, annyira szivére vette a 
dolgot, hogy öngyilkosságra határozta el magát. 
Idegirta a búcsúleveleit és golyót röpke ,4 a fejébe, 
amely Lyonban megölte. Amiké? házvezetőnője, 
özv. Páskuj Jánosné észrevette az. öngyilkosságot, 

következő ! orvosért futott és mig az orvos megérkezett, Pás- 
kujné felvette ünneplő ruháját és strichnint vett be, 
amely nyomban kioltotta életét. Az időközben meg­
érkezett orvos már csak a beállott halált konsta-

Erdőszádán pénztárkezelő, egy nestele1" feljelentés 1 tálhatta. Az öngyilkos asszony hátrahagyott levelei- 
áidozata lett. Ugyanis a szerencsétlen fiatalember I ben közös elhatározást említ.

Uj illatszer és gttmmi szabüzht 8) )H & BÚB Cluj, Strada lorga {jókai-u.)
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gároknak ingyenes vízumot adnak a bukaresti 
és kolozsvári csehszlovák követségek, hol a kiál­
lítási igazolvány is megszerezhető. Az ungvári 
müiparkiállitáson több mint 600 kül- és bel­
földi cég vesz részt és julius 5—24-ig tart.

— Egy gróf vet ekedése az egyik bu­
dapesti éjjeli mulatóban. Budapestről jelen­
tik : Szombaton hajnali félnégykor ?. Hermina 
úti Jardin mulatóban csúnya botrány történt, 
amelynek szereplői Zichy Teddy gróf és So­
mogyi Ödön, a Papagály-mulató üzletvezetője. 
A fiatal Zichy grófot jól ismerik Budapest éj­
szakai életében, mint az éjjeli lokálok egyik 
legjobb fogyasztóját. A gróf éjféltől kezdve 
pezsgőzött a Jardinban, ahova télnégy óra táj­
ban érkezett Oláh Gyárfás Mihály, a Papagály- 
mulató tulajdonosa, Somogyi Ödön a mulató 
üzletvezetője és három hölgy. A két társaság 
valamin hamarosan összeszólalkozott, mire So-
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— Házasság. Geisl Ibolya és Marmorstein 
Lajos ezúton hívják meg rokonaikat, jóbarátaikat 
folyó hó 10 én Str. Roméi (Eperjes-u.) 6. szá™ 
alatt d. u. 4 órakor tartandó esküvőjükre.

* Bikszád gyógyfürdő nyitva junius hó
1-től. Ivókúra, meleg ásványvíz és szénsavas für­
dők, hidegviz-gyógyintézet és inhalatórium. Első­
rangú orvosi szaktekintélyek által javalva van a 
légzőszervek, gyomor- és bélhurutos megbetege­
dései ellen, nemkülönben hólyag-, vese- és epe-ba- 
joknál, valamint a sárgaság, kerek gyomorfekély 
eseteiben. — Szobák még előjegyezhetek. — Ál­
landó fürdőorvos. Mérsékelt áru diétás konyha. — 
Vasút, posta, telefon helyben. — Felvilágosítást 
készséggel nyújt a Fürdőigazgatóság, Baia-B.msad 
(Bikszád gyógyfürdő) Jud. Satmar.

— A kommunistákat kizárják a kínai 
hadseregből. Pekingből jelentik: Feng tábor­
nok, a kínai fölkelők fővezére napiparancsot adott*------- — ------------------------ UC KCG f “ zxaízux íuiiU/iun. JLKJ V üZiCi C lidpipdl dJLlUtiUli aUULL

látva, hogy a gróf itcas, feltűnés nél- ki, amelyben tudatja a hadsereggel, hogy teljesen
kill t á'vn'zn 1 flkflrtflk 'ZinVitr 'T’tirlrlxT nUnnL orrr, A____•_________ 1___ -nkül távozni akartak. Zichy Teddy utánuk sza­
ladt és a mulató kertjében utolérte őket, amikor 
is szitkozódni kezdett, fejbeütötte majd a földre 
teperte és fojtogatni kezdte Somogyit. A mu­
lató személyzete és rendőrök fékezték meg a 
verekedő grófot, aki ellen Somogyi Ödön sú­
lyos testi sértés címén megtette a feljelentést. 
A verekedő gróf ellen az eliárás megindult.

szakított Oroszországgal. A napiparancsban Feng 
tábornok azt mondja, hogy a szovjet félrevezette, 
mert bár Moszkva a kínai nép nemzeti ügyének 
támogatását ígérte, a valóságban a kommunizmust 
támogarta Kínában. Csangcsoíinnal a megegyezés 
lehetetlen — folytatja a napiparancs, — Csan- 
kojsekkel azonban megegyezett. Feng tábornok el­
határozta egyébként, hogy a kínai kommunistákat
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kizárja a hadseregből. A Feng tábornok által hí- 
mogatott Csankajsek, mint Sanghaiból jelentik, 
nagy győzelmet aratott és csaknem egész a San- 
tung-tartomány birtokába jutott. A londoni „Daily 
Mail“ szerint az angol kormány utasította az indiai 
alkirá’yt, hogy a Kínába küldött dandárokat vonja 
vissza. Ennek megfelelően a többi hatalmak is 
csökkenteni fogják kínai csapataikat.

* Mégis csak engednünk kellett a min­
denoldalú rábeszéléseknek — írja nekünk az 
Opera-mozgó igazgatósága — és még egy nappal 
meghosszabbítottuk a Metropolis cimü óriásfilm 
vetítését. Ezért szerdán, julius 6 án, utoljára még 
látni lnhet Kolozsváron ezt a rendkívüli, 14 fel­
von ásos filmet, félhat es 9 órakor, hogy ne kelljen 
seukiceh. sajnálnia, amiért nem volt alkalma meg­
nézni ezt a remekművet. Csütörtökre kellett ezért 
halasztani a Csákó és Kalap cimü nagyon érdekes 
film bemutatását, Hoda Roda hires regénye után, 
amelyben egy katonai gyakorlat keretében érdekes 
szerelmi történetet játszik el a rokonszenves Harry 
Liadtke.

-A TarLut zsidó fiuliceum tanulói f. hó 
6-án, szerdán reggel jelenjenek meg iskolájukban, 
hogy a saját tanáraik előtt teendő vizsgarendet le- 
irmtssák. A vizsga még aznap délután megkezdődik.

— Kétszázezer lejt sikkasztott a ko­
lozsvári Schenker-cég főkönyvelője. A ko­
lozsvári Schenker öú Co. szállítási vállalatnál nagy­
szabású sikkasztásnak jöttek nyomába. Bach Imre, 
a cég főkönyvelője, aki Kolozsvár társadalmának 
ismert figurája volt, 200,000 lejt sikkasztott el a 
vállalattól, olymódon, hogy a Temesi Agrár banktól 
két részletben 80,00u, majd 120,000 lejt vett fal 
a cég terhére. Az első összeget még áprilisban 
vette fel Bach, a bank te.helő levelét azonban 
sikerült eltüntetnie. Szombaton újabb 120,000 lejt 
vett fér a banktól a főkönyvelő és az összeggel 
megszökött. A cég feljelentést tett a rendőrségen 
a sikkasztó tisztviselő ellen, akinek elfogatására 
köiözőlevelet adtak ki.

Hirdessen az Uj leletben

Devizák
Zürich , . . .
Newyork
London
PárLs...........
Milano „ . .
Prága..........
Budapes t . 
Belgrád ,. . 
Bukarest 
Varsó ...
Becs..........
Berlin
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A lej emelkedése újabb árfolyamesést idézett elő 
lanyha üzlettelen.

Tőzsde
a devizapiacon. Az irányzat továbbra is

Valutapiac 1927 jnlins 5 (Bador)
Devizák Kolozsvár

Zürich
Páris Bnká<i Bada­

rest 1 pest Bécs Prága Nev>
yorknyitás | zárlat

Zürich .... 3180—3190 — — 49172 3180 11044 13676 19-25
Newvorh 164Va—165 51943 51944 2554 164 57370 71050 —

London .... 802—804 252275 252272 12402 801 2786 345062 48562
Páris .... . 645—660 203472 20347z — 648 22477a 278274 39172
Milano .... 920—930 2870 2880 1413/4 918 31727a 3936 5537a
Prága............ 486-488 1539 1539 — 489 Í7C0 2105 29674
Budapes t . . 2880-2900 9050 9055 — 29 — 12376 —

Belgrad ... — 913 913 — 295 1009 124974 176
Bukarest . . — 317 317 1560 — 350 33375 —

Varsó .... — 58 5800 — 18 6420 7935 —

Bécs 2330—2340 7310 7310 — 2327 807674 — —■

Berlin .... 3920—3930 12313 12312 — 3910 13597 16832 ""

Pályázati hirdetmény
Az érmihályfalvai, izr. el. népiskolában szept. 

1-én egy tanítói és egy tanítónői állás betöltendő. 
Pályázni óhajtók, kik á törvényes képesítéssel ren­
delkeznek és a román nyelvet tökéletesen bírják, 
kéretnek, hogy kérvényüket, képesítést és kort iga­
zoló okmányokkal f. hó 31-ig Pollák Mór iskola­
széki elnökhöz beküldeni szíveskedjenek. Fizetés 
megegyezés szerint.

Valea lui Mihai-Érmihályfalva, 1927 jul. 1.
Izr. iskolaszék

Száz lej árfclyama: Zürich (utó) 317, Páris 1560, Budapest 350, Bécs 3375, Prága —•—.

Pénzügyminiszteri rendelet a plakátok 
bélyegilletékéről. Bukarestből jelentik: A pénz­
ügyminisztérium a bélyegtörvény végrehajtásával 
kapcsolatban a következő rendeletet adta ki: Hir­
detmények, plakátok, amennyiben terjedelmük nem 
haladja meg a 20 négyszög!ecimétert, darabonként 
10 báni hélyegilleték alá esnek. Ezen nagyságon 
felül minden 10 nágyszögdeciméter után külön 
5 bánit kell fizetni. Ha azonban a hirdetmények, 
azon célból, hogy az idő viszontagságai ellen ellen­
állóbbak legyenek, üveglapokkal vannak lefedve, 
vagy kartonra, vászonra, fémekre vannak feldol­
gozva, 20 négyszögdeciméterenként 40 báni bélyeg- 
illetéket fizetnek. Az uj rendelet a nyomdákat 
k telezi arra, hogy ezen rendelet betartásának 
ellenőrzése céljából a pénzügyi hatóságokat a ná­
luk készülő plakátokról értesítsék. Amely nyomda 
ezen kötelezettségének nem tesz eleget, minden 
egyes bejelentés elmulasztása miatt 500 —1000 lej 
birsaggal lesz megbüntetve.

Francia érdekeltséggel a Banca Mol­
dova megkezdi erdélyi terjeszkedését. A
bukaresti Banca Moldova és az európai hirü Banque 
de Paris et des Pays Bas között nagyarányú tranz­
akció jött létre, amelynek értelmében az előkelő 
francia pénzintézet átveszi a bank részvényeinek 
egyrészét és 1928 január elsején a Banca Mol­
dova igazgatósága, kibővül a francia bank két tag­
ival. A Banca Moldova az ország egyik legna­
gyobb pénzintézete, 1911-ben alakult a Banca 
Marmorosch égisze alatt egymillió aranylej alap­
tőkével. Ez év elején a Banca Marmorosch eladta 
érdekeltségét a bank igazgatóinak és ez tette 
-zükségessé most a Banque de Paris et des Pays

Bas-val létrejött tranzakciót. A francia pénzintézet 
tekintélyes mobiltőkét bocsát a Banca Moldova 
rendelkezésére, amely a párisi bank támogatásával 
szélesvonalu terjeszkedési programot készül meg­
valósítani. Értesülésünk szerint a Banca Moldova, 
amely az összeomlott Temesvári Szerb Takarék- 
pénztárnál is érdekelve van, elsősorban erdélyi 
fiókhálózatát akarja kiépíteni és több előkelő er­
délyi pénzintézettel szándékozik szorosabb össze­
köttetésbe lépni.

A világ gabonatermése. Rómából jelentik: 
A nemzetközi mezőgazdasági intézet ma tette közzé 
jelentését a világ terméskilátásairól. Az intézet becs­
lése szerint a világ gabonatermése az idén jóval 
kisebb lesz a tavalyinál, különösen a tengeritermés 
mutatkozik gyöngének. Borte misben közel harminc- 
százalékos csökkenés várható. Newyorki jelentés 
szerint az Egyesült Államok területén a tengeri- 
trrmésnek 60 százaléka a rossz időjárás következ­
tében legalább egy hónappal visszamaradt. A tőzs­
déken emiatt nggy kereslet indult tengeri iránt, 
állandóan emelkedő árak mellett.

Leszállítják az export-fűrészáruk vasúti 
tarifáját. Bukarestből jelentik : A közlekedésügyi 
minisztérium ma kommünikét tett közzé, amelyben 
bejelenti, hogy elkészült az exportfa vasúti tarifájá­
nak csökkentésére vonatkozó javaslat, melyet a leg­
közelebbi minisztertanács elé terjesztenek jóváhagyás 
végett. A javaslat szerint azok a fűrészáruk, 
amelyek exportra vannak feladva, a vasúti tarifa 
III-ik osztályából a IV-ik tarifaosztályába lesznek 
sorozva. Ugyancsak a IV-ik osztályba kerül a 
fehérhomok vasúti szállítása is.
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Tennis-nadrág 500 L. 
Vászon-öltönyök 

Lüster-saccók
NEUMANN M. Cluj férfi 

fiu-ruha áruháza, 
Fiata Unirii 14.
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Gyermekének
könyvet vegyen vizsga­
ajándékul. 10 zsidótár- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent- 
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik: Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.
Leszállított áron kaphatja a következőket:
Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett) 55
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések

zsidó gyermekek részére(75 helyett) 55 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80

lej helyett)...................................... 50
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru 

könyv együttes ára 260 lej és portóköltseg.
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztályában

m

A FIATALSÁG SZÉPSÉGÉT ésODESEGÉT
r0KOZM lS MECiÓDiZNI KOADOlAO A FELÜLMUUWATIA#«

PERLE DE PARIS 
JOCKEY CLUB 
FLEUR D'ELITE 
ETOILE DE FRANCE tÄDY

EAUX DE COLOGNE ÉS ILLATÚÉ» 
használata ólján lehet

U I
H. G. WELLS 

A művészetek fejlődése
a legrégibb időktől a mai napig

Ara félbőrkötésben 640 lei.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

Hirdessen az Űj Keletben



Új KELET

Nemcsak a

Ízléses és szép
nyomtatványt

szállít
*

Cíttj, Str. Baron L. Pop ÍO 
Telefon 9-77

kereskedőknek,

ffi

p„

hanem az

iparosoknak
gyárosoknak

is fontos a

ismerete, mert ennek alapján kell kiállitani a 
luxus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat.

A Dr. Bereczky-féíe
¥

3 könyv:
pontosan és áttekintően közli az erre vonatkozó 

törvényt,

II
II
II

I

II

W 350
f| Br. Philipp Faneíh

y érdekes,vonzó könyve 
a néhai nagy erdélyi 
országos főrabbi:
Mareh Jecheskel életé­
ről és családjának el­
ágazásáról a mainapo­
kig. Egyben felöleli 
az egykorú erdélyi 
zsidóság történelmét,

Rabbena Jecheskel ||
Ára fűzve 175 lei, kötve 225 lei. ~~

Leopold Sichler:
Der Sohn
des Moses Mautner
Regényes történet a bécsi zsidók életéből.
Ára fűzve 135 lei, kötve 185 lei.

Hatvány Lajos:
Urak és Emberek ff

I p (Két kötetben.) Regény a 18—19. század ■ B

Ige, magyar zsidójának életéből. — Ára 510 leiI ' 11
j ä Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában

Kapható Cl újon az Uj Kelet kör y vesz­
té, jyában. — Mármarosszigeíen: Fried 
Mi^sa, Sír. Sincai No 36. — Oradcíi- 
marén Blum 2'sigmond, Str. Vlaicn 51.

Szerda, 1927. julius 6

APBOHIBDETEsEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 Tej. Állás t- 
keresőknek o0°/o kedvezmény. Apróhirdetések dna 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 

fi ha portóbólyeg mellékelve van. Eljegyzési Mrrii i-'ia 
!| 250 Isj, előlizetőkEek 150 lej,

Ismert jóforgalmu
\ élelmiszer üzlet azonnal át­

adó. Cim a kiadóban.

I Szódavizes, kristályvizes 
üvegeket veszek. Ajánla­
tokat a kiadóhivatal to­
vábbit. 2872

OKLEVELES S2ESZFŐ7Á 
gepeszi minősítéssel W 
nali alkalmazást nyerfi' 
Szeszgyár D0BNESTI Postá

tS?S4BAm- Ü883

Képviselőt
keres külföldi

Magánbank
(csehszlovák osztály- 

sorsjáték eladási helyis) 
Üzletágai: mindennemű 
bankügyletek. Levelek 
„Magas kereset“jeligére 
a „Faktor“ hirdetési iro­
dához, Bratislava, Du- 
najska 20 alá küldendők

.Jó forgalmú üzlethelvi- 
seg szép berendezéssel 
azonnal kiadó. Monost 
ut 94. :ori-

\ Gépliimzést olcsón válla- 
- lók. Házhoz is elmennék.

IVasut-utca 1. — Jammer 
Szerén.

Joghurt

Keresek azonnalra két 
vagy három szobás, fürdő­
szobás, kertes lakást, eset­
leg cserebe adom belvá 
rosi kétszobás lakásomat. 

, Ajánlatok Electrohidro- 
ceghez, Calea Reg. Ferdi­
nand 6ö. 2881

Antik Íróasztal eladó, 
btr. Baron L. Pop 3 ÍBras- 
sai-utca) Gölner.

Csinosan berendezett 
különbejáratu szoba azon­
nal kiadó._ Cim: Klein- 
manné Széchenyi-tér 14

£ z-p , . . , .. .. Keresek jo házból valóí (Bulgar aludttej) kitűnő > orth. zsidó urileánvt ki 
elvezeti cikk és anyag- j gyermekeim mellé és háy- 
cserat szabályozó tej készít j tartásban feleségemnek sp 
meny. Készíthető házilag gitsen, német nyelvet bíró 
az Egger-fele Joghurt- előnyben részesül. Kel- 
Fermentbol. Egger & Co. | lemes otthon“ i.Wre . 
vegyészeti gyár, Cluj, » kiadó továbbit. 2874

10 válogatott könyv
Gyönyörű regények, színda­
rabok, értékes tanulmányok,

I Palesztina, Egyiptom rész­
letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:
Az olcsó könyvcsoportba tartoznak :
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927)
% not us : Olvasásközben, tanulmányok

Dosztojevszkij: A főinquisitor, regény
WSlT nTS: ¥1SlUÓ kir%sága, regény 
Wllde 0szkar: Az emberi lélek a szocializ­

musban
Bücher Clausen .-Heine Inga, re»énv 
Tábori Róbert: A négyvenévesférfi, regény 
Schopenhauer: A szerelem metafizikája 
z°ltan Sándor: Örvény, dráma 
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom út­

mutató.
jjf szeuzáoiós könyvsorozat a.a — portókölt-
W1P fiimÜ F SZazhusz IeJ- Megrendelhető 
eve ezolap utján az Dj Kelet könyvosztályában

(Unj Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
Olvasóink az üj Kelet kiadóhivatalában vehtók
házhoz l“k!’ l6Vé1’ Taö' telefon-rendelésre

II
16

oZOVSÍB fürdőn a muk évben megnyílt s kitünően
a villaSPERANZA-ha»i&bevált ♦HÍÖH* úri panzió

Oan fuj eges átalakításokkal, ezidén már

11 megnyílt.

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

zéltÜelfnSÍdáSíí é3lzkivánatra Prospektussal szolgál, előjegv- " 
zebt elfogad dr* Krausz Józsefné, főrabbin!, DiciisS- " 

martin (Dicsősztmárton)

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rí!

rékpénztár r 
régenben és yenyed, Udvarhelymegyei Taka 

A1” Takarék-hunyadon MindTn f envideJa Takarék-
Z6tt d^ly. i^Ä,efo‘deÄ6Sebbm és Hitel r.-t. Szász-

Engedélye-

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomátGbn »-----7' ,
’ -yomasa, Uuj, ba\ Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10..

S', erkesztőséj
i ivatal és n

Cíaj-Kolozsvárl 
Le Pop (Brassal

Telelő/ 
*ierk. és kiad 

3-771
M- N. Sz. —
g**es szám ál 
vúinron és vief 
gtsfearestben is

1927 julius

Utoljára 
a tizenkettedij 
szagban, mine 
elé zarándokol 
tömegei, hogj 
májában gys 
napvilágot Iá] 
megáll a műt 
ból a jobb jc^ 
a menetek a 
Ebben a sors| 
kell vetnie 
tudatával, mi 
választási list!

Erdély zsif 
kozott fel a 
alá, tudni föl 
normális folyj 
nyok előtt síi 
panasz és 
választásokat | 
reményében 
házak faláról I 
gyűlések tri| 
szert e-széjjel 
a negyedét 
lennénk a

És mig 
egyik kézzel 
két, másik 
és súlyos retj 
tások mérköj 
mellé. Az er| 
maga pozitit 
generációnakj 
elkábitani 
meg a fényé] 

Megyünk] 
nem fenyege 
désünkért, 
minden pol§ 
rezsim hozl 
kérdést csak] 
meg, hogy aj 
sági konszoli] 
tikus kormáj 
az erdélyi J 
p araszt pár ttj 
bonthatatlan 
egész demoj 
várja inteni] 
és fejlődéséi 
berendezkedj 
jelent az oi 
tozó polgára 

Az orszáj 
titkos, hogy] 
meggyőzödé] 
tehát félni 
homályában] 
polgár egye] 
szemben és 
szólaljon, ai 
vény úgy vj 
is eldöntheti 

Minden 
urna elé lé{ 
saját magán 
tartozik. Ti| 
évekre doni 
hogy igy sJ 
egyetlen na| 
alkotmányt! 
esztendöbenj 
polgárai ak| 
élet irányit] 
törödömségj 
rosszul hasa 
az egyetem]


